

# میدانِ خدمت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کے متعلق اطلاع

۱۰ دسمبر - سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ ایہ اللہ تعالیٰ کے امت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

طبیعت لفضلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ  
اجاب حضور ایہ اللہ کی صحت و سلامتی اور رازی عمر کے لئے التماس سے دعا میں ماری کہیں

۱۰ دسمبر - حضرت ذوالشیر احمد صاحب مدظلہ العالی اخبار احمدیہ کی کونڈ پر ایئر پور کچھ بڑھ گئے۔ اور اس پر ایئر نے یہ باتیں طرے کے ایک دانت میں کافی درد سے جس کی وجہ سے رات نیند نہیں آتی۔ اجاب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

# روزنامہ الفضل

تقریباً ۱۹۵۶ء  
۸ جمادی الاول ۱۳۷۶ھ

جلد ۲۵، ۱۱، فتحہ ۳۵، ۱۱، ۱۹۵۶ء، ۲۹ دسمبر

## ہندوستان برابر ایسے حالات پیدا کر رہے کہ اہل کشمیر کو اپنی قسمت کا آپ فیصلہ کرتے کا موقعہ نہ مل سکے

پاکستان یا کبھی فراموش نہیں کر سکتا کہ ہندوستان نے کشمیر کو پاکستان سے چھین لیا ہے۔

ڈھاکہ ۱۰ دسمبر - وزیر اعظم جواہر لال نہرو نے کہا ہے کہ پاکستان ہندوستان سے اچھے تعلقات رکھنا چاہتا ہے لیکن یہ اس وقت ممکن ہے کہ جب ہندوستان بھی پاکستان کے ساتھ اچھے تعلقات رکھنے کے لئے تیار ہو۔ جناب سہروردی کل ڈھاکہ میں پاکستان کی خارجہ پالیسی پر تقریر کر رہے تھے۔ آپ نے کہا کہ پاکستان یہ بات کبھی فراموش نہیں کر سکتا کہ ہندوستان نے پاکستان سے ہندوستان کے ساتھ رواداری کا سلوک کرنے کی امت کو کبھی سمجھتے ہیں۔ لیکن اس کا کیا کیا جائے گا یہ وقت نہیں ہمارے کے بعد بھی ہندوستان میں۔ ۲۶ فروری ۱۹۵۶ء کو پاکستان میں برپے ہیں۔ برخلاف اس کے پاکستان میں ایک سمرلی سے واقعہ کے سوا ایک بھی فرقہ دارانہ فساد نہیں ہوا۔ پاکستان میں مسلمانوں اور ہندوؤں کے درمیان محبت و رواداری کی جو فضا قائم ہے، اس کی بدولت ہم امید رکھتے ہیں۔ کہ ہماری قوم ان ہندوستانیوں کی ذہنیت بدلنے میں کامیاب ہو جائے گی۔ جو ابھی تک اپنے اپنے لئے والے مسلمانوں کو خیر سمجھتے رہے ہیں۔ پاکستان کی خارجہ پالیسی کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے کہا۔ ہماری خارجہ پالیسی میں الاقوامی انصاف پر مبنی ہے۔ مشر بہرو کو چاہیے کہ

محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی رپورٹ میں تشریف آوری  
۱۰ دسمبر - کل مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۵۶ء بروز اتوار عالمی عدالت انصاف کے جج محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب برکٹ سے کراچی اور لاہور ہوتے ہوئے رپورٹ تشریف لے آئے۔ آپ کی ایک صحیح محترمہ بھی آپ کے ہمراہ تشریف لانی ہیں۔ آپ انٹرنیشنل لائبریری جماعت احمدیہ کے جلد سالانہ میں جو اس ماہ کے آخر میں شائع ہو رہے ہیں شرکت فرمائیں گے۔

۱۰ دسمبر - ہماری خارجہ پالیسی میں مداخلت نہ کریں۔ ہم یوں طرح آزاد ہیں، کہ اپنے نفع نقصان کو مد نظر رکھتے ہوئے جس پالیسی پر چاہیں عمل پیرا ہوں۔ ہندوستان کو اس سے کوئی سروکار نہیں ہونا چاہیے۔ کہ ماہدہ ہندو کا وجود ہے یا نہیں۔ اس امر کے ثبوت کے لئے کہ پاکستان ہمیشہ آزادانہ خارجہ پالیسی پر چلتا رہا ہے۔ آپ نے کہا کہ جب مصر میں اسرائیل برطانیہ اور فرانس نے مسلح کامیابی کی تو پاکستان نے اس کی پروردہ نیت کی اور لایا ہندو کرانے میں اپنی طرف سے کوئی دقیقہ فرو گذار نہیں کیا۔ مشرق وسطیٰ کی موجودہ صورت حال کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا، میری یہ کوشش ہے کہ تمام اسلامی

ٹائم ٹیبل  
طارق علی السید

مسور و پونچھ	۱	۲	۳	۴	۵
ازراہوری پور	5-00	7-45	10-15	12-45	3-15
ازراہوری پور	5-30	8-15	11-15	2-30	4-15
ازراہوری پور	4-30	7-15	10-15	1-30	3-15
ازراہوری پور	8-45	11-30	2-00	4-30	7-00

ادھ لاہور۔ بیرونہ عالمی بالمقابل  
گورنمنٹ ہسپتال تانگہ مستند  
ادھ ہنگو گدھا۔ ہسپتال تانگہ مستند  
فون نمبر لاہور ۲۷۰۰

## ہمیشہ دو اہخانہ خدمتِ خلیق رپورٹ کے مرکبات سے اپنی صحت کی حفاظت کریں

ایر فریڈل۔ دو مشن دین تیار کی۔ اسے ایل ایل بی۔  
مسودہ امر پرنٹرز پبلشر نے فیہ الاسلام پریس رپورٹ پبلشنگ کا کردار ادا کیا ہے۔

### روزنامہ الفضل رولہ

مورخہ ۱۱ دسمبر ۱۹۵۶ء

## چیمہ صاحب کا جواب الجواب

تسطھفتم

دس لکھ کیلئے دیکھیں روزنامہ الفضل مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۵۶ء

آج کا نقشہ یہی ہم سب سے پہلے تو چیمہ صاحب کی خدمت میں ہدیہ مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ کہ آپ کے "ترقی پسند" نوجوانوں میں سے ایک ۲۵ امرابوں اور پچھو قسم اشکوں کو چیرنا ہوا بالآخر احمدیہ بلڈنگس لاہور میں پہنچ گیا ہے۔ جیسا کہ پیغام صلح کا نازہ اشاعت کے ایک صفحوں سے ظاہر ہوتا ہے۔ جو اس کے نام سے شائع کیا گیا ہے۔ کیونکہ ایسا تو شاید نہیں ہو سکتا۔ کہ مضمون اس کی رضا مندی کے بغیر شائع کیا گیا ہو۔ یہ تو غیر پیغام صلح ہے۔ یہی تو یقین ہے، کہ دوسرے اخباروں میں بھی جو مضامین اس نام سے شائع ہوتے رہے ہیں۔ وہ بھی رضا مندی بلکہ شاید خواہش سے ہی شائع ہوتے رہے ہیں۔ اور وہ عرصہ سے احمدیہ بلڈنگس میں زیر تربیت ہے۔ چیمہ صاحب کو اس سے یہ بدل نہیں ہونا چاہیے۔ ہمیں تو یہ ہے، کہ وہ "اصلی یا نقلی دور افتادہ..... از رولہ" آزاد خیال نوجوان بھی جس کے محفوظات مشتمل بر سر ادر مورخہ چیمہ صاحب نے اپنے حالیہ مضمون میں دہرائے نہایت ہنزداری خیال کے ہیں۔ انشاء اللہ جلد یا بدیر کسی نہ کسی رنگ میں احمدیہ بلڈنگس لاہور یا مال روڈ لاہور سے نمودار ہوجائے گا۔ اس کے لئے چیمہ صاحب ہم سے پیشگی مبارکباد قبول فرمائیں۔ اور کہ

خوب گورسے گی جو مل ٹیٹھیں گے دیوانے دو

یہ اس لئے کہ چند دن میں ہی انہیں احمدیہ بلڈنگس کی آب و ہوا کا پتہ چل جائیگا۔ کہ اس میں صرف "پارٹی بازی" کی فصل خوب پھولتی پھلتی ہے۔ یہاں اپنا عقائد قائم کرنے کے لئے "نورانی" بہترین اصول ہے۔ لیکن پارٹی کی طاقت کے ساتھ خواہ پارٹی میں دو ہی فرد ہوں۔ دھمکاؤ اور کاؤ۔ اگرچہ اس سے پہلے حصہ داروں کو تدریس نقصان ہے۔ لیکن "بینائی اشتراکیت کی بنیاد" محمود دشمنی، کو چونکہ تقویت دیتا ہے۔ اور اس طرح پیداوار میں شاید افزائش بھی ہوتی ہے۔ لہذا یہ نقصان کوئی ایسا نقصان نہیں۔

چیمہ صاحب "رولہ" پر یہ الزام لگاتے ہیں، کہ "محمودیت نے آزادی رائے منسوب کر رکھی ہے۔ استبدادیت کی زنجیریں حکم سے حکم ترک جا رہی ہیں" ہم نے چیمہ صاحب سے دریافت کیا تھا، کہ وہ بتائیں، "محمودیت" کے پاس وہ کیا ذرائع ہیں۔ جن سے وہ لوگوں کے جسم ہی نہیں بلکہ روم میں بھی زنجیروں میں کسے ہوتے ہے۔ ہم نے عرض کیا تھا، کہ یہ محبت ہے، شیعیت کی ہے، والہانہ عشق ہے۔ اس جواب کو آپ پہلے تو صفر بیان فرماتے ہیں۔ اور بعد میں لکھتے ہیں،

"یعنی یہ تو صحیح ہے، کہ وہاں آزادی رائے نہیں اور استبدادیت کی زنجیریں حکم سے حکم ترک جا رہی ہیں، مگر یہ سب عشق و محبت کے کوششے ہیں..... یہی وہ ہمارا اعتراض ہے، کہ رولہ سے معقولیت جاتی رہی ہے۔ وہاں اب عقلی و علمی دلائل نہیں ملتے۔ ہاں جنون مجذوبیت کی بڑی ضرورت ہے، جو دوسرے پیر خانوں میں بھی سنائی دیتی ہے" (چیمہ صاحب)

ہم کل کے ادارہ میں اپنا جواب الفضل لم نمبر ۱۹۵۶ء سے دوبارہ نقل کر چکے ہیں۔ اس میں ہم نے لکھا تھا۔ کیا والہانہ عشق و محبت کے سوا کوئی اور شے جماعت اور اپنے خلیفہ کے درمیان آپ کو نظر آتی ہے، کیا سوا دینی رشتہ کے کوئی اور رشتہ بھی ہے؟ چیمہ صاحب کے خیال میں دینی رشتہ کی وجہ سے اپنے امام و خلیفہ سے والہانہ عشق و محبت رکھنا "جنون مجذوبیت" ہے۔ اور پیر پرستی ہے، کہاں ہی علامہ اقبال جو چیمہ صاحب کو بتاتے کر چھ

بے خطر کو دپڑا آتش نمرود میں عشق  
عقل ہے جو تماشائے لب با م ابھی  
خیر یہ بات تو چیمہ صاحب کی سمجھ میں شاید نہ آئے۔ ہم چیمہ صاحب سے پوچھتے ہیں، کہ کیا "جنون مجذوبیت" اور "پیر پرستی" کے لئے یہ بھی لازم ہے کہ مریدوں کو اپنے پیر کے عقائد سے اختلاف ہو، جیسا کہ آپ نے اپنے مضمون میں فرمایا ہے۔ کہ جماعت رولہ کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (علیہ السلام) نے صفر الزیلا کے عقائد سے اختلاف ہے۔ پھر تو یہ عجیب "جنون مجذوبیت" اور "پیر پرستی" ہے، جس کی مثال دنیا میں تو

کہیں ملتی نہیں، کہ مریدوں کو پیر کے عقاید سے تو اختلاف ہو مگر اس کے ذرا ذرا سے اشارے پر مال و جان نثار کرنے کو تیار ہوں۔

حالیہ مضمون میں چیمہ صاحب نے "دور افتادہ..... از رولہ" آزاد خیال کے مضمون "آزادی ضمیر" کا طویل اقتباس بھی رولہ میں استبدادیت ثابت کرنے کے لئے از سر نو پیغام صلح سے نقل کیا ہے۔ ہم نے الفضل میں اس مضمون کے تعلق میں آزادی ضمیر کے موضوع پر اصولی بحث اپنے ایک گذشتہ اداریہ میں کی تھی، اور ان تفصیلات کو عمداً نہیں چھیڑا تھا۔ کہ اصولی لحاظ سے معاملہ سمجھنے کے بعد ان پر چھ لکھنے کی ضرورت نہیں، اور اس لئے بھی کہ ایسی بچوں کی سب باتیں موضوع مضمون بنا نا کسی صاحب عقل و ہوش کا کام نہیں، اور نہ کوئی ایسی باتوں کو قابل اعتنا سمجھ سکتا ہے۔ یعنی فلاں کو مسجد سے نکال دیا، فلاں کے بال کٹوائے پر حجام سے باز پرس ہوئی۔ دیواروں سے آدمی چپٹے رہتے ہیں۔ دو آدمی مل کر بات نہیں کر سکتے، اگر کرتے ہیں۔ تو ان کی باز پرس ہوتی ہے وغیرہ وغیرہ لٹویات، اگرچہ یہی چیمہ صاحب کی خام طبعی کو جانتے ہوئے صورت نہیں کہ انہوں نے ان طفلانہ باتوں کو بڑا اہم سمجھ کر دوبارہ شائع کیا ہے، لیکن یہ تمام باتیں نہ صرف طفلانہ ہیں، بلکہ سراسر جھوٹی اور افتراء ہیں، اور پھر اس مضمون کا لکھنے والا بالبداہت اتنا بڑا منافق ہے، کہ لکھی تک "رولہ" میں ڈھٹا ہوا ہے۔ اور چیمہ صاحب کے پاس پہنچ کر رپورٹ تک کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ حالانکہ چیمہ صاحب کی دعوت کا استہتار ہم بلا اجرت دوبارہ الفضل میں شائع کر چکے ہیں اور بچارے کے وہی حالت ہو رہی ہے، کہ

ہوئے ہی پاؤں ہی زخمی نہر عشق میں پہلے  
نہ ٹھہرا جاتے ہے مجھ سے نہ بھاگا جاتے ہے مجھ سے

چیمہ صاحب آپ کے اس دور افتادہ آزاد خیال نوجوان کی یہ تمام باتیں جھوٹی اور افتراء ہیں، ہم بھی رولہ میں لیتے ہیں، ہمارے دیکھنے سننے میں کبھی نہیں آئی۔ جو شخص خلافت پر ایمان چھوڑ دیتا ہے، ہم لا اکراہ فی الدین کے اصول کے مطابق اس کو کھلی اجازت دیتے ہیں، کہ وہ جہاں چاہے جائے، ہم اس کے راستہ میں نہ صرف یہ کہ حائل نہیں ہوتے، بلکہ اس کا راستہ بالکل صاف کر دیتے ہیں، تاکہ اس کی ضمیر پر ذرا سا بوجھ بھی نہ پڑے اور ہماری طرف سے وہ بالکل خالی الذہن ہو کر جن و باطل کا موازنہ نہ کرے جہاں اطمینان قلب اور تسکین روح ملتی ہے، پختہ ہو کر رہے، اور اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرے، اور اپنے دوستوں کو اور اپنے آپ کو مفارقت کی آگ میں نہ جلائے،

کیا یہی ہے استبدادیت؟ کیا اسی کا نام ہے زنجیروں کو حکم سے حکم ترک کرنا؟ خدا کے لئے ذمہ داری کو سوار ہے، اور ایسی بے جوڑ باتوں بلکہ متضاد خیالوں سے نجات حاصل کرنے کی کوشش کیجئے، اگر یہ استبدادیت ہے، تو پھر تو موروثی صاحب کامن گورنٹ اصول کے اسلام میں نفس اژداد کی سزا قتل ہے، عین "آزادی ضمیر" ہے، ہم نے تو احمدیت کے گرد اسطوروں کی باز کھڑی نہیں کی ہوئی، کہ اندر آکر پھر کوئی باہر نہیں جاسکتا، ہمارا طریق تو یہ ہے، کہ قادیان یا رولہ سے جو جانا چاہے، اس سے کہتے ہیں، کہ جو چیز تمہیں پسند ہے، لیاؤ۔ قرآن کریم کا ترجمہ، خزانہ جو کچھ چاہو لے جاؤ، نہ ہم آپ کو روکتے ہیں، اور نہ کچھ لے جانے سے مانع آتے ہیں، پھر جہاں جاؤ وہاں ہی بقدر طاقت آسانیاں دیتے ہیں، اور کہتے ہیں جاؤ۔ احمدیہ بلڈنگس لے لو، لاہور جیسے شہر میں ایسا نہ ہو، کہ ٹھکانے کے لئے پریشان ہو۔ (باقی)

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء

مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو منعقد ہوگا

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ جس کی بنیادی اینٹ اللہ تعالیٰ

نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے، انشاء اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر

۱۹۵۶ء بروز بدھ جمعرات۔ جمعہ بمقام مرکز سلسلہ رولہ

منعقد ہوگا۔ احباب جماعت زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس

مبارک اجتماع میں شریک ہو کر اس کی برکات سے مستفید

ہوں۔ (نظارت اصلاح و ارشاد)



ہیں۔ ان کی تکمیل بھی متاخر کر دی گئی۔ ارداب قوم کو تیس سال مزید انتظار کرنا چاہیے۔ اس پر میرے ذہن میں طبعان تھا۔ کہ اصل بنیاد اربعین سنہ یعنی چالیس سال کے الفاظ پر معلوم ہوتی ہے، لیکن حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم چالیس کے بجائے تیس سال کی فرماتے ہیں اس کی کیا وجہ ہے؟ چنانچہ جب میں نے یہ عالم حضرت خلیفہ المسیح (ثانی) المصلح الموعود ایدہ اللہ العالیوں کے سامنے پیش کیا۔ تو حضور نے فرمایا: "بہت لطیف حوالہ ہے۔" اور ساتھ ہی میری اس مشکل کو بھی حل فرمادیا کہ چالیس سال کی مدت اس طرح بنتی ہے کہ بعض لوگوں نے دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی ہی میں لشکر خانہ وغیرہ کے انتظامات پر اعتراضات شروع کر دیے تھے، اور اس طرح اس وقت سے لے کر پیشگوئی مصلح موعود کے الہی انکشاف کے وقت تک جو ۱۹۷۱ء میں پڑا۔ پورے چالیس سال بنتے ہیں۔ سورہ اعراف کے اسی رکوع میں جس کی تفسیر بیان فرماتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تیس سال کے بعد مظہر قدرت ثانیہ کے ظہور کا وقت متعین فرمایا ہے۔ حضرت موسیٰ کی ایک دعا کا ذکر ہے۔ جو آپ نے قوم کی گستاخی، فسق اور نافرمانی کو دیکھ کر کی ہے۔ آپ اللہ تعالیٰ سے عرض کرتے ہیں۔ **تَالِ رَبِّیْ اِنِّیْ لَا اَمْلِکُ اِلَّا لَهْمٰی وَاخِیْ فَاَفْرِقْ بَیْنَنَا وَبَیْنَ الْقَوْمِ الْفٰسِقِیْنَ**۔ یعنی اے میرے مولا۔ مجھے مومنانوں کے اس قوم کو جدا کر دے۔ اس پر مفسرین نے سوال اٹھایا ہے۔ کہ حضرت موسیٰ نے اس دعا میں اپنے ساتھ صرف مومنانوں ہی کو کیوں شریک کیا ہے۔ حالانکہ آپ کے ساتھ مزید دو آدمی بھی یروش بنون اور کاب بن یفثہ دگفتی (۶-۷) بھی تھے جن کا ذکر اس آیت میں ہے۔ **تَالِ رَبِّیْ مَنْ الذِّیْنَ یَخٰفُوْنَ اَللّٰہَ عَلَیْہِمَا**۔

بعض مفسرین نے اس کا یہ جواب دیا ہے۔ کہ حضرت موسیٰ اور مومنانوں کو اللہ تعالیٰ نے نبوت کے مقام پر کھڑا کیا تھا۔ تو ان کا تو تمنا ہی جنگ کے لئے نکلنا اگر حکم الہی آجائے۔ تو ضرور کا تھا۔ لیکن فی الحقیقت مفسرین کا یہ جواب درست نہیں۔ اصل سوال یہاں بنی اور غیر بنی کا نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ جب بنی اسرائیل نے ارض مقدسہ میں چالیس سال سزا کی مدت کو ختم کر کے داخل ہونا تھا، اس وقت حضرت موسیٰ ام اور مومنانے ان میں موجود نہیں ہونا تھا۔ اور بقیہ دونوں نے موجود ہونا تھا۔ گویا یہ ایک رنگ پیشگوئی کا تھا۔ کہ بے شک ارض مقدسہ میں داخل ہونے کا وعدہ تو پورا ہوگا۔ لیکن موسیٰ اور مومنانوں دونوں اس وقت قوم میں موجود نہ ہوں گے اور ان سے جدا ہو چکے ہوں گے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اس موقع پر فاضل کے الفاظ اختیار کئے گئے ہیں۔ اور نوقت بین الیشیئین کے یہ منہ بھی ہوتے ہیں۔ کہ دو چیزوں کو اس طور پر علیحدہ علیحدہ کر دیا۔ جسے آنکھ دیکھ سکے۔ گویا مکانی طور پر تفریق اور علیحدگی۔ اور یہ دو طرح ہی ہو سکتی تھی۔ یا تو اس طرح کہ حضرت موسیٰ ام اور مومنانوں اپنی قوم کو چھوڑ کر کہیں اور چلے جاتے۔ لیکن یہ ان کے منصب نبوت کے خلاف ہوتا۔ اور دوسری صورت یہ تھی۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں وفات دے دیتا۔ اور اللہ تعالیٰ کی مشیت میں اس موقع پر یہی صورت مقدر تھی۔ پس اسی وجہ سے حضرت موسیٰ نے خود اپنے کو اور اپنے خلیفہ مومنانوں کو ہی اس میں شامل کیا ہے۔ حالانکہ بعض اور لوگ بھی قوم کی نافرمانی میں شامل نہ تھے۔ لیکن انہیں شامل نہیں کیا۔ کیونکہ فتوحات کے حصول کے وقت انہوں نے موجود ہونا تھا۔ اور موسیٰ ام اور ان کے خلیفہ مومنانوں نے نہیں موجود ہونا تھا۔ بالکل اسی طرح جب جماعت احمدیہ کے متعلق فتوحات کے الہی وعدوں کے پورا ہونے کا وقت آیا۔ تو خدا کا یہ مسیح اور اس کا بیٹا خلیفہ نور الدین رضی اللہ عنہم موجود نہیں۔

بنی اسرائیل کو ان کی جس گستاخی اور بے راہ روی کی وجہ سے سزا دی گئی۔ اور فتوحات کا زمانہ چالیس سال پیچھے ڈال دیا گیا، اس کا تعلق خارجی امور سے تھا۔ یعنی یہ کہ جبار قوی ہو گیا اور طاقتور فوج کے مقابلے سے انکار۔ اور یہاں قوم کے بعض افراد کی گستاخی اور بے راہ روی کا تعلق داخلی امور سے ہے۔ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بالواسطہ لشکر خانہ وغیرہ کے انتظامات کے سلسلہ میں اعتراضات۔ اس اختلاف کے باوجود حضرت خلیفہ المسیح الاول کے استنباط کے بالکل ہی چالیس سالہ مدد جماعت احمدیہ پر بھی اٹلہ لے لے۔ ایک عام مفسر قرآن ان مظہر مقدس ہستیوں میں امتیاز قائم کر دیتا ہے۔ جزو نبوت کے بغیر مطالبہ ترک کر کے بیان کرتے ہیں۔ یہ مزی اور مظہر وجود دیکھ لیتے ہیں کہ کس تمثیل میں سے اس کے کن اجزاء کا تعلق آئندہ کے واقعات سے ہے۔ اور کونسے پہلو اپنے ظاہری رنگ کو بدل لیں گے۔ کوئی شخص اپنے علم و فہم اور روشن دماغی کے زور سے حقیقی چاہے شکار تفسیر کر جائے۔ لیکن راہ کا وہ ناریکیاں جن کو صورت الہی تلقین۔ یا کیزگی لہ تقدس کا فردی روشن کر سکتا ہے۔ وہ ان کے پس کی بات نہیں ہوتی۔

عجیب بات ہے کہ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے اس سے پہلے درس میں حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے فرمایا :-  
(باقی صفحہ ۸ پر)

تیس سالہ کوئی کرنا ہے۔ ہم نے سب جاؤ۔  
سین قوم نے نافرمانی کی۔ کیا نتیجہ ہوا۔  
ہمیں اسل دکانی اور ہمیں خدمت ہوگی  
بھی خدمت ہوئے۔  
مجھے یہ دوسرے۔ کہ قوم جسک بھی اللہ تعالیٰ نے

وعدہ ہے۔ تمہارے عملوں کو جو کچھ رکھا ہوگا  
۳۰ سال بعد اس کا اجر ملے گا۔ اور محمد بنی  
موعود۔۔۔ دردت ثانیہ (ماہنامہ)  
انصار کی ذرا گستاخی سے حضور نبی کریم  
نے فرمایا۔ کہ دنیا کا تمہارا سلطنت حرام  
ہے۔ تم ہی گستاخ موعود ہو۔

نوٹ -  
نوٹ -

یہ الفاظ بالکل صاف اور ان کا مفہوم بالکل واضح ہے۔ حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود سے جو وعدے کئے تھے۔ وہ ہم میں سے بعض لوگوں کی غلطی سے معرض التوا میں پڑ گئے ہیں۔ ارداب سے تیس سال بعد اللہ تعالیٰ کا ایک موعود منہ جو قوم کی تجدید کرے گا، اور مظہر قدرت ثانیہ ہوگا۔ ظاہر ہوگا اور پھر اس کے ساتھ وہ وعدے پورے کئے جائیں گے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے مسیح سے کئے ہیں۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے۔ کہ اس نے ان الفاظ کے کہے جانے کی تاریخ سے تیس سال بعد ہی حضرت خلیفہ المسیح (ثانی) مظہر قدرت ثانیہ ایدہ اللہ عنہم پر پیشگوئی مصلح موعود کے مصداق ہونے کا انکشاف کر دیا۔ اور آپ نے الہی الہام کی بناء پر اپنے مصلح موعود ہونے کا دعویٰ فرمادیا۔

احادیث میں آتا ہے۔ ایک جنگ کے موقع پر حضرت مقداد رضی اللہ عنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کی۔ کہ حضور ہم آپ کے دائیں بھی لڑیں گے۔ اور آپ کے بائیں بھی۔ آگے بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی۔ اور جس طرح ہر موعود نے حضرت موسیٰ سے کہا تھا۔ ہم آپ سے نہیں کس گے۔ اذھب انت وریثک فاقفلا اناھلھنا قاعدون۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ صحابہ کس طرح گذری ہوئی اقوام کے ان واقعات سے جو قرآن مجید میں بیان ہوئے ہیں۔ عبرت و بصیرت حاصل کرتے تھے۔ دیکھنا یہ ہے۔ کہ آخرین منہم کی جماعت کس طرح عبرت و موعظت حاصل کرتی ہے۔ اور اب تو خدا کے ایک صدیق بندے نے ہمیں اسی طرح متوجہ بھی کر دیا ہے۔ مبارک ہیں جو اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور مصلح موعود کے قدموں میں اپنے تئیں لادالنے ہیں۔ کہ وہ الہی خوشنودی کو حاصل کریں گے۔ اور فتوحات کے ان وعدوں کی تکمیل میں شریک ہو کر دین و دنیا کی سرفروشی یا نیوانے نہیں گے۔

بنی اسرائیل کو جس قوم کے خلاف جنگ کرنے کا حکم دیا گیا تھا۔ اور جس سے انہوں نے انکار کر دیا۔ وہ بہت پرست قوم تھی۔ اور اس دنیا میں جو مصلح موعود کی پیشگوئی کا انکشاف کرنے والی ہے۔ اسی میں بھی آپ ایک بہت پرست قوم ہی میں دو عقد تلقین فرماتے ہیں۔ گو جاس قوم کی سزا یا اصلاح کے فرض سے بنی اسرائیل نے پہلو تھی۔ اور فتوحات سے محروم رہ گئے تھے۔ اب اس فرض کو مصلح موعود نے ادا کر کے فتوحات کے بند کھوئے ہوئے دروازہ کو کھولنے کے سامان پیش کر دیے ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے تیس سال کے بعد موعود مجدد (قدرت ثانیہ) کے ظہور کی جس امید کا اظہار فرمایا ہے۔ اس کی بنیاد دراصل باریک الہی اشارہ کے ماتحت اس واقعہ پر ہے۔ کہ حضرت موسیٰ کی قوم سے بھی جو وعدے تھے۔ وہ قوم کی گستاخیوں کی وجہ سے چالیس سال تک معرض التوا میں پڑا گئے۔ اسی طرح مسیح موعود سے جو وعدے اللہ تعالیٰ نے فرمائے

# جماعت احمدیہ کے اخبارات اور رسائل

## تاریخ احمدیت کا ایک درق

(از محکم مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوئی دافننگ ندگی)

سلسلہ کے لئے دیکھیں افضل مورخہ ۹ ستمبر ۱۹۳۷ء

### ۲۳- ڈیمن رائٹر (انگریزی) قادیان

دور دور کے علاقوں سے احراروں کی خدمت کے پیش نظر ۱۹۲۲ء میں قادیان سے جاری ہوا۔ پہلے پہل اس کی ادارت کے ذرائع حضرت مولوی محمد مدین صاحب نے لے سائے لیکن بعد میں وہاں ناظم تعلیم لڑوہ کے سپرد ہوئے۔ آپ کے بعد اس کی ادارت کے ذرائع علی الترتیب ماسٹر محمد حسن صاحب تاج مرحوم اور جناب ملک غلام محمد صاحب اور مولیٰ صاحب بن سبھو جی دایٹر پیر پوریت ریجنٹ (انگریزی اسکے سپرد ہوئے۔ بعد میں ماسٹر محمد ملک اس کے مدیر مقرر ہوئے۔ اور ان کے بعد اس اخبار کی اشاعت کرم قاضی عبد الحمید صاحب نے لی۔ ایل ایل بی امرتسری کی ادارت میں لاہور سے شروع ہوئی۔ تقسیم ملک کے بعد بھی یہ اخبار جاری رہا۔ اس دور میں اس کے مدیر کرم جلدی بشیر احمد صاحب ہی ملے تھے۔ کچھ مدت سے بعض ناگزیر حالات کے باعث اس کی اشاعت معرض التوا میں پڑ گئی ہے۔

اس اخبار میں نہایت مفید اور اعلیٰ معنایں نکلتے رہے۔ امام جماعت احمدیہ کے خطبات اور تقریروں کا خلاصہ انگریزی زبان میں شائع ہوتا رہا۔ حضرت سید محمد علی صاحب مدظلہ کے بعض کتبہ اہر تقریروں کا ترجمہ بھی اس اخبار میں شائع ہوا۔

### ۲۴- ماہنامہ احمدیہ گزٹ قادیان

صدر انجمن احمدیہ اور اس کی نظموں کی سہولت کے پیش نظر ۱۹۲۶ء میں جاری قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل کی ادارت میں شائع ہونا شروع ہوا۔ مگر چند سالوں کے بعد اس کی ضرورت نہ سمجھی گئی۔ اسے بند کر دیا اور اس کے ذرائع افضل کی طرف منتقل ہو گئے۔

انجمن ہائے احمدیہ اور آزاد سلسلہ کو ایک باقاعدہ صورت میں سلسلہ کے مرکزی ہیڈ کوارٹر کے اعلانات سے باخبر رکھنا۔ محکمہ جماعت کی رپورٹیں پیش کرنا۔ مسٹر کو چھٹیوں میں شائع کرنا۔ کارکنوں کی تعیناتوں۔ تبدیلیوں اور ان کی دفعوں کے متعلق اطلاع دینا۔ حضور

### ۲۱- پندرہ روزہ احمدی دھماکہ

۱۹۳۲-۳۳ء میں کلکتہ سے نکلنے زبان میں جاری کی گئی اس کی اشاعت ایک ہفتہ سے اوپر ہے۔ شروع میں ماسٹر غلام محمد صاحب ایڈیٹر اس کے مدیر مقرر ہوئے۔ ۱۹۳۵ء میں یہ پیشہ باز روزہ ڈھاکہ سے نکلنا شروع ہوا۔ تقسیم ملک کے بعد اس کی ادارت کے ذرائع ماسٹر مصطفیٰ اعظمی صاحب نے لے کے سپرد کر گئے۔ ادوار ایک سال سے ڈاکو عرصہ سے محکم مولوی ممتاز احمد صاحب جنگالی ہنس اس کے نگران مدیر ہیں۔

اخبار کا اہتمام یہ ہے۔ اس میں حضرت امام جماعت احمدیہ پندرہ اشرفی کے تقاریر اور خطبات کا خلاصہ۔ علمی دینی اخلاقی اور تبلیغی مضامین نکلتے ہیں۔ اور مرکزی اعلانات اور تحریکات سے جنگالی کی جائزوں کو ذمیت ہم نبیجائی جاتی ہے۔ اس طرح یہ اخبار جنگالی میں تبلیغ اسلام کا فریضہ سرانجام دے رہا ہے۔

### ۲۲- ہفت روزہ آزاد نوجوان پندرہ

اسلامک سٹریٹ لائبریری ڈھاکہ میں جاری اخبار ایک شخص احمدی محمد کریم اللہ متا نوجوان کی زیر ادارت جماعت میں اسلام اور احمدیت کی نہایت اہم خدمات سرانجام دے رہا ہے اور ۱۹۳۵ء سے برابر نکل رہا ہے۔ بیرونی ہند میں ایک اردو اور پھر مذہبی اخبار کا اتنے عرصہ سے کامیاب طور پر نکلنے رہنا اس کے مالک اور منتظمین کی قابلیت اور ان کے زبردست اخلاص پر دلالت کرتا ہے۔

اس میں ملنے والی حالات کے علاوہ ہر قسم کے مذہبی علمی اور اخلاقی مضامین احمدیت کے نقطہ نظر سے درج کئے جاتے ہیں۔ تقسیم ملک کے بعد مولود جہا کو پیش کرنا اور بھارتی مسلمانوں کو ان کی غفلت سے بیدار کر کے انہیں اسلام کی صحیح تعلیم کی طرف متوجہ کرنا اور ان کے حقوق کا تحفظ کرنا اس اخبار کا طرز امتیاز ہے۔

کے ارشاد ہدایات اور احکام کو جماعت تک پہنچانا اور دیگر مہرین کا جائزوں کو علم دیا جانا مرکز میں جماعت کے نزدیک ضروری تھا۔ شائع کرنا اس رسالہ کے ذرائع میں شامل تھا۔

### ۲۵- ڈیمن رائٹر (عربی) قادیان

۱۹۲۶ء میں دہلی میں شائع ہوا۔ ایک شخص نوجوان ماسٹر عبدالمجید صاحب نے لے سائے۔ ۱۹۳۶ء میں دہلی میں شائع کیا۔ ایک عرصہ تک اسے نہایت محنت اور جانفشانی سے ایڈٹ کرتے رہے۔ اور اپنی آمد کا کثیر عرصہ اس کی اشاعت میں صرف کرتے رہے۔ اس کا مقصد اصلاحی تعلیم یافتہ طبقہ کو احمدیت کی روشنی سے متوجہ کرنا تھا۔ یہ رسالہ جاری تھا۔

### ۲۶- ماہنامہ مصباح لڑوہ

مصباح جماعت احمدیہ کی خواتین کا رسالہ ہے۔ ابتداء میں یہ رسالہ پندرہ روزہ تھا۔ لیکن بعد میں ماہوار رسالہ کی صورت اختیار کر گیا۔ اس کا اجراء ۱۹۲۶ء کو قادیان سے ہوا۔ جماعت کی خواتین اس کی اشاعت میں ہر طرح سے حصہ لیتی ہیں۔ ادوار میں دس ماہ رسالہ تک اس کی ادارت کرم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل کی سپرد رہی اس کے بعد کرم مولیٰ محمد یعقوب صاحب مولوی فضل علی انجاریج صبیحہ زود نوسی ر جو اس وقت ادارہ افضل میں شامل تھے اس کے ایڈیٹر مقرر ہوئے۔ ماہ جولائی ۱۹۳۷ء میں مولودوں کی مرکزی تنظیم محمدناہ اللہ مرکزی نے اس کا انتظام کلیتہً اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ لیکن جلد ہی ملکی حالات کی وجہ سے اسے بند کرنا پڑا۔

اپریل ۱۹۳۷ء میں محترمہ امرا اللہ خورشید صاحبہ کی ادارت میں لڑوہ سے دوبارہ جاری ہوا۔ اور اب تک اس کی اشاعت میں کوئی تاخیر نہیں ہوئی۔ اس میں نہایت علمی، معاشرتی اور اخلاقی مضامین کے علاوہ اسلامی خانہ اور اصلاحی مباحث کے بارہ میں بھی خواتین کی رہنمائی کی جاتی ہے۔

### ۲۷- ماہنامہ دمئی تیج کولمبوسیلون

پورٹ بکس ۴۹۳ یہ اخبار تقریباً ۱۹۳۵ء سے جاری ہے اور اس وقت اس کی اشاعتیں جاری ہیں۔ ستمبر ۱۹۳۷ء میں بھی اس کا ایڈیشن شائع کرنے کا ارادہ کیا گیا ہے۔ یہ اخبار احمدیت کے نقطہ نگاہ سے اسلام کی اہم خدمات بجا رہا ہے۔ دوسرے مذاہب کے مقابلہ میں اسلام کی صحیح تعلیم پیش کر کے اس کے

ہائے دارا کو قبول اسلام کی دعوت دیتا ہے۔

اس وقت اس کے ایڈیٹر مسٹر محمد سلیم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر مولوی فضل ہیں۔ جن کی ادارت میں یہ رسالہ ترقی کی منازل طے کر رہا ہے۔ اور اس کی اشاعت میں دو ہزار دو امانت بردار ہیں۔

### ۲۸- ماہنامہ "دھن" (صلوات)

مجموعہ موبیسیلون یہ رسالہ دراصل ماہنامہ "دمی تیج" کا تامل ایڈیشن ہے۔ جو ۱۹۲۵ء سے کولمبوسیلون سے نکل رہا ہے۔ اس کی اشاعت سیلون کے علاوہ دوسرے علاقوں میں بھی کی جاتی ہے۔ جہاں تامل زبان بولی اور سمجھی جاتی ہے۔

### ۲۹- "تعلیم الاسلام" قادیان

۱۹۳۳ء میں ماہنامہ "تعلیم الاسلام" قادیان سے شائع ہونا شروع ہوا۔ یہ تعلیم الاسلام ہائی سکول کا میگزین تھا۔ اور اس کا سالانہ اہتمام سکول کے ماترہ اور طلباء کے سپرد تھا۔ انگریزی حصہ کے ایڈیٹر کرم ماسٹر محمد عبدالمجید صاحب نے لے لیا۔ حال میں ماسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول لڑوہ سنبھلے۔ اور اردو حصہ کی ادارت کچھ بعد دیگرے ماسٹر غلام محمد صاحب مرحوم اور ماسٹر نذیر احمد صاحب رحمانی کے سپرد کر دی۔ یہ رسالہ قریباً تین سال تک جاری رہا۔ بعد میں اس کی اشاعت رک گئی۔ اس کا مقصد طلباء میں علمی اور ادبی ذوق پیدا کرنا تھا۔ اس میں حضور اور ان ظران سلسلہ کے بعض مضامین بھی شائع ہوئے۔

### ۳۰- "جامعہ احمدیہ" قادیان

یہ رسالہ جامعہ احمدیہ کا میگزین تھا۔ جس کا سالانہ انتظام طلباء کے سپرد تھا۔ اس کا ایک حصہ عربی اور ایک حصہ اردو زبان میں شائع کیا جاتا تھا۔ حضرت پیر محمد اسماعیل صاحب فضل رضوہ اور وقت جامعہ احمدیہ میں پروفیسر تھے کی زیر نگرانی اپریل ۱۹۳۳ء میں قادیان سے جاری ہوا۔ اور حال میں جاری ہے۔

اس کا مقصد طلباء جامعہ احمدیہ میں ادبی علمی اور تبلیغی ذوق پیدا کرنا اور انہیں آئندہ ذرائع کی بجا آوری کے لئے تیار کرنا تھا۔ اس میں طلباء پر دفسران اور علماء اسلام کے کلمے ہونے نہایت اہم اور قیمتی مضامین چھپتے رہے۔

## نتیجہ امتحان "توضیح مرام"

جناب قیادت تعلیم انصار اللہ مرکزی روہ

جلس انصار اللہ مرکزی کے نیشنل کے مطابق مجلس انصار اللہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کا امتحان مقرر کیا جاتا ہے۔ حضور کی کتاب پڑھنے سے روحانی و جہانی مغفائی ہوتی ہے عقائد کی اصلاح ہوتی ہے اور اعمال حسنہ کی توفیق ملتی ہے اور اس کے نتیجے میں اخلاق فاضل پیدا ہوتے ہیں۔ یہ درجہ کو حضور کی کتاب "توضیح مرام" کا امتحان لیا گیا۔ یہ روزی مجلس سے آہستہ آہستہ جاری ہونے پر معمول ہو رہے ہیں۔ اس لئے بالاقساط نتیجہ خاتہ ہو گا۔ پہلی قسط ذیل میں شائع کی جاتی ہے۔

اسم گرامی	سکونت	حاصل کردہ نمبر	اسم گرامی	سکونت	حاصل کردہ نمبر
(۱) خواجہ غیرا شرف صاحب	روہ	75	(۱۰) کیٹن محمد سعید صاحب	نیشنل روہ	75
(۲) صدیق مصغان علی صاحب	"	55	(۱۱) قرظی عبدالرحمن صاحب	سکندر	54
(۳) چوہدری فضل احمد صاحب	"	52	(۱۲) صدیقی محمد رفیع صاحب	"	50
(۴) عبداللہ مومن صاحب	"	44	(۱۳) مفتی محمد عبداللہ صاحب	سیالکوٹ	34
(۵) ڈپٹی محمد نقیہ اللہ صاحب	"	45	(۱۴) مرزا غلام نبی صاحب	"	52
(۶) قرظی ضیاء الدین صاحب	"	53	(۱۵) چوہدری انور ذکا صاحب	"	48
(۷) چوہدری جواد الدین صاحب	"	40	(۱۶) بابر محمد اقبال صاحب	"	44
(۸) بابو نقیہ علی صاحب	احمد نگر	42	خاکسار محمد الدین		
(۹) حاجی محمد نواز فضل صاحب	روہ	30	تانا محمد تعلیم انصار اللہ مرکزی روہ		

## خدام الاحمدیہ کا نیا سال

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ ہماری کوششیں بار آور ہوئیں اور خدام الاحمدیہ کا گذشتہ ایسواں سال کامیاب الی سال ثابت ہوا اور ہماری جوی ہویش کئی گہم مالی کاٹھ سے گذر کر جو مسالوں سے بڑھا جائیں پوری ہوئی۔ اس پر جس قدر بھی اشتغال کا لشکر اور کمیہ کھڑا ہے اب یکم نومبر سے نیا سال شروع ہو چکا ہے۔ اس نئے سال میں ہمارا مصلح نظر یہ ہونا چاہیے کہ جہاں دیگر جملہ چیزہ جات عیض کے مطابق سونپیدگی پر سے ہوں وہاں جذبہ مجلس کی وصولی سونپیدگی سے بھی کچھ اور پر ہو۔ چاہئے کہ کسی تبدیلی ہی کیونہ نہ ہو۔ ہر قسم مال مجلس خدام الاحمدیہ پر

## اظہار شکر

خاکسار کی بوسہ بڑھ وغیرہ خاتمہ اور میرے پوتے کے انتقال پر جلال پر بے شمار خطوط اور تالیفات سے اور ہندوؤں ملک سے وصول ہونے میں اور اسی وصول ہو رہے ہیں جن کا فرداً فرداً جواب دینا میرے لئے بوجہ نرسد ظم مشکل ہے اور انفرادی اعزاز اور اعتراف احباب جماعت اور دیگر احباب نے ان آرزوئیوں کے اہم میں ہمارے ساتھ اظہار ہمدردی اور تعزیت کیا ہے ان سب کے لئے میرا رونا روناں روؤاں سکر گذر رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے حسن سے نوازے اور جہیں صبر کی تدفین عطا فرمائے کہ سچا اس کی مرضی تھی۔ جس اس کی رضا پر بنا کو ہیں۔ خاتہ عبدالرحیم خاتہ اختر منزل گرامی ناہول پور

## درخواستہ دعا

- (۱) میرے بھائی غلام احمد صاحب اور بشیرہ صاحبہ بیارہیں۔ احباب کی خدمت میں عرض ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں سشفائے کامل و دعا علیہ عطا فرمائے۔ آمین۔ (آفتاب احمد روہ)
- (۲) خاک و کی والدہ صاحبہ عمرہ تین ماہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ ۷۵ سال کی عمر سے بہت کمزور ہو چکی ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں والدہ جات کی صاحب زور و شفیع میان محمد رمضان صاحب کو جلد از جلد شفیع فرمائے۔ آمین (شیخ زینب احمد کاکا لودھراں ضلع میان)
- (۳) میرے والد میرا گرامی محمد علیخان اثری موصی و صحابی ہمارے مذہب و کھانسی و بخار وغیرہ بیمار ہیں۔ میری بیوی کچھ عرصہ تک علیل ہو گئی ہے احباب ان سب کا دل شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ احمد علی خاتہ احمد پوری جلیوت

## تقرر عہدہ دیداران جماعت ہائے احمدیہ

مذکورہ ذیل عہدہ دیداران ۳۰ اپریل ۱۹۵۹ء منظور کئے گئے ہیں۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ (ناظر اظہار)

نام عہدہ جماعت

- (۱) چوہدری ذکیو احمد صاحب - سیکرٹری مال و تعلیم - منڈی بہاؤالدین ضلع گجرات
- (۲) ملک برکت علی خاں صاحب - سیکرٹری امور عام
- (۳) ملک مولابخش صاحب - سیکرٹری اصلاح و ارشاد

- (۱) چوہدری نذیر محمد صاحب - سیکرٹری تعلیم - مظفر گڑھ
- (۲) عمر غلام احمد صاحب - سیکرٹری مال
- (۳) بابو سعید احمد صاحب - ڈپٹی

- (۱) محمد رئیس صاحب - پریذیڈنٹ - ٹوٹھ - سندھ

- (۱) چوہدری پیر محمد صاحب - پریذیڈنٹ و امین - مٹھ - ضلع حیدرآباد سندھ
- (۲) چوہدری رحمت علی صاحب - سیکرٹری مال

- (۱) چوہدری جان محمد صاحب - پریذیڈنٹ - ریلوے ضلع سیالکوٹ
- (۲) چوہدری شرف الدین صاحب - سیکرٹری مال
- (۳) چوہدری غایت محمد صاحب - سیکرٹری اصلاح و ارشاد

- (۱) چوہدری محمد حسین صاحب - پریذیڈنٹ - چک بھوڑا - ضلع سرگودھا
- (۲) چوہدری غلام حیدر صاحب - سیکرٹری تعلیم
- (۳) چوہدری محمد اظہار صاحب - سیکرٹری مال
- (۴) حافظ نعیم اللہ صاحب - سیکرٹری اصلاح و ارشاد

- (۱) سید محبوب علی شاہ صاحب - پریذیڈنٹ - گوپور - ضلع سیالکوٹ
- (۲) چوہدری غلام حسین صاحب - سیکرٹری مال
- (۳) نثار محمد صاحب - سیکرٹری اصلاح و ارشاد
- (۴) شرف الدین صاحب - سیکرٹری تعلیم

- (۱) چوہدری محمد حیات صاحب - پریذیڈنٹ - مدر چٹھہ ضلع گوجرانوڈ
- (۲) چوہدری محمد خاضع صاحب - وائس پریذیڈنٹ و جھیل
- (۳) میان احمد الدین صاحب - سیکرٹری مال
- (۴) چوہدری خیر امت محمد صاحب - سیکرٹری اصلاح و ارشاد
- (۵) چوہدری احمد خاضع صاحب - سیکرٹری زراعت
- (۶) ماسٹر غلام محمد صاحب - جرنل و امور عام
- (۷) مولوی صلاح الدین صاحب - امام الصلوٰۃ
- (۸) میان خوشی محمد صاحب - سیکرٹری اصلاح

## سیرت خاتم النبیین کی ضرورت

دفتر ہذا کو سیرت خاتم النبیین حصہ اول و دوم مصنفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اہم ایسے کی ضرورت ہے جس درست کے پاس ہر وہ قیمتاً پڑھ لے۔ پی دفتر ہذا کو در سال ذرا کم سمون فرمائی۔ (ریس انٹرنس روہ)

## نواذات

میرا کچھ عرصہ صاحب اہلیہ ملک مختار احمد صاحب ساکن سہیل پال کے ہاں اللہ تعالیٰ نے رکھ رکھا ہے۔ صاحب جماعت اور مہمان سے دروہ دست دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے پیکر لیکل خادم دین اور دارالافتخار والا کرے۔ آمین۔ ملک بشیر احمد خاتہ بدین ضلع حیدرآباد

# تعمیر مسجد عربی و ایصال خیر کا بہترین موقع

ایک ہزار غلظین روکار ہیں { مسجد عربی کے ڈیڑھ لاکھ اخراجات کو پورا کرنے کے لئے ڈیڑھ صد چنڈا ادا فرمائے۔ ان خوش قسمت اصحاب کے امداد کو مسجد کے کسی موزوں حصہ پکندہ کرانے میں گئے تا جہاں آئندہ آنے والی غلظین اپنے بزرگان کی قابل رشک قربانی پر دعاگو ہیں وہاں یہ عمدتہ جاری یقیناً ان کے مدارج کی ترقی کے لئے عمدتہ مواصلات ہونا سبب گوارا۔ اس سلسلہ میں ہم پانچویں قسط چنڈہ دہندگان کی فہرست کے لئے دعا گوئی کی سعادت پانچویں قسط { حاصل کر رہے ہیں۔ یہ رقم داخل خزانہ ہو چکی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے شرف قبولیت بخشے اور معنی حضرت کے اطلاق میں ترقی بخشنے۔ آمین۔

فہرست کی خصوصیت { اس فہرست میں یہ خصوصیت نظر آئے گی کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے نہ صرف اپنی اور اپنے اہل بیت کی طرف سے بلکہ اپنے مرحوم قریبی رشتہ داروں کی طرف سے تعمیر مسجد کے لئے رقم عطا فرمائی ہے۔ حضور کے اس اسوہ حسنہ پر اگر عمل کریں اور اپنے پیارے امام کی اقتدار میں اپنے مرحوم رشتہ داروں کی طرف سے اس مسجد کی تعمیر کے لئے حصہ لیں۔ تزیار جہاں مہربان کے لئے یقیناً ترقی مدارج اور عمدتہ جاری کا موجب گوارا ہوگا۔ دلائل علیہ رقم فوراً پوری ہو کر شہادت کے لئے ترقی کا علم بلند ہوئے سید و سچوں کو اسلام کے نور سے منور کرنے کا باعث ہوگی۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

لا کیل احوال شائق

نمبر شمار	نام معنی	رقم	کیفیت
۹۰	سیدنا حضرت غلیظہ امیر اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ	۱۵۰	قط اول
۹۱	مخیر صاحب حضرت غلیظہ امیر اولاد	۱۵۰	قط اول
۹۲	سیدہ ام ناصر صاحبہ حضرت غلیظہ امیر اثنی عشریہ	۱۵۰	قط اول
۹۳	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۴	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۵	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۶	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۷	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۸	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۹۹	سیدہ امیرہ صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۱۰۰	عبد المنان میر خان صاحب	۲۰۰	قط اول
۱۰۱	شیخ حفیظ الرحمن صاحب فاروقی	۲۰۰	قط اول
۱۰۲	چوہدری بشیر احمد صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۰۳	شیخ کرم الہی صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۰۴	سید نظام مرتضیٰ صاحب بیعت انجینئر	۱۵۰	قط اول
۱۰۵	امیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۰۶	سید اختر صاحب ابن	۱۵۰	قط اول
۱۰۷	شریہ طاہرہ صاحبہ کراچی منجانب حضرت مولانا شیری صاحب	۱۰۰	قط اول
۱۰۸	مولوی صدر الدین صاحب کھوکھر کراچی	۱۵۰	قط اول
۱۰۹	امیر صاحب کٹر ملک محمد حسین صاحب چک ۱۲۲ بہاولپور	۵۰	قط اول
۱۱۰	سیجر قلام محمد اقبال صاحب پشاور	۱۵۰	قط اول
۱۱۱	چوہدری بلال احمد صاحب چک ۱۲۲ صاڈا آباد بہاولپور	۱۵۰	قط اول
۱۱۲	امیر صاحب کٹر ملک محمد حسین صاحب چک ۱۲۲ بہاولپور	۱۵۰	قط اول
۱۱۳	ملک بشیر الدین ابن ڈاکٹر محمد امین صاحب پشاور	۱۵۰	قط اول
۱۱۴	ملک صلاح الدین صاحب ابن	۱۵۰	قط اول
۱۱۵	ملک ضیاء الدین صاحب ابن	۱۵۰	قط اول
۱۱۶	ڈاکٹر محمد طفیل صاحب (غیر از جماعت) ذرا شاہ سندھ	۱۵۰	قط اول
۱۱۷	محمد امین صاحب دہلوی صاحب پشاور	۱۵۰	قط اول
۱۱۸	مرزا عبدالرحمن صاحب لاہور	۵۰	قط اول

نمبر شمار	نام معنی	رقم	کیفیت
۱۱۹	محمد رحمت بیگ صاحب کراچی	۱۵۰	قط اول
۱۲۰	خان بہار درخت اللہ صاحب چک ۱۲۲ بہاولپور	۱۵۰	قط اول
۱۲۱	ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدیقی میرپور خاص سندھ	۱۵۰	قط اول
۱۲۲	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۲۳	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۲۴	زیب بیگ صاحبہ منجانب والدہ نور الدین صاحبہ	۱۵۰	قط اول
۱۲۵	حافظ سید بشیر احمد صاحب ہمدانی کھوکھی صاحب سرگودھا	۱۰۰	قط اول
۱۲۶	شیخ عبدالغنی صاحب ریشا کٹر شیشا امرتا حال بہاول	۵۰	قط دوم
۱۲۷	جماعت حیدر آباد	۵۰	قط اول
۱۲۸	محمد الدین صاحب حسن باڈہ سندھ	۲۵	قط اول
۱۲۹	شیخ عبدالرحمن صاحب آراحتی گوجرہ ضلع لاہور	۱۵۰	قط اول
۱۳۰	امیر صاحب باور صاحب علی صاحب مرحوم کراچی	۱۵۰	قط اول
۱۳۱	چوہدری محمد نور حسین صاحب ایلو کوٹ امرتسر پنجاب	۱۵۰	قط اول
۱۳۲	چوہدری نذیر احمد صاحب باجوہ چک ۱۲۲ بہاولپور	۱۵۰	قط اول
۱۳۳	امیر چوہدری بشیر احمد صاحب چک ۱۲۲ سنگھری	۱۰۰	قط اول
۱۳۴	کریم سلطان محمد صاحب کھوکھی صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۳۵	چوہدری نذیر احمد صاحب ملٹری بہاولپور	۶۱-۱۲۲	قط اول
۱۳۶	ڈاکٹر عبدالغنی صاحب ملتان	۱۵۰	قط اول
۱۳۷	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۳۸	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۳۹	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۴۰	ملک محمد شفیع صاحب دکن بیت المال بہاول	۵۰	قط اول
۱۴۱	چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ بہاول	۱۵۰	قط اول
۱۴۲	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۴۳	مخیر صاحب	۱۵۰	قط اول
۱۴۴	محمد ناصر بیگ صاحب امیر محمد زین صاحب مدراس	۱۵۰	قط اول
۱۴۵	مرزا شاکت احمد صاحب ابن مرزا نذیر حسین صاحب لاہور	۱۵۰	قط اول
۱۴۶	میان محمد شفاق صاحب گوندل گوندل کٹر بہاولپور	۱۵۰	قط اول
۱۴۷	والدہ صاحبہ بشیر احمد صاحب گورٹ عباس بہاولپور	۱۲۸	قط اول
۱۴۸	احمدیہ ایوسی انجینئر ڈاکٹر روڈ	۱۵۰	قط اول

تصدیق مسجد عربی کے لئے چندہ دہندگان کی تیسری فہرست کے ساتھ ایسی ہی فہرست کا سامنا ہے۔ اس بار فہرست میں ایسے ایسے نام ہیں جن سے یہ رقم گرامر اور بشیر الدین احمد چوہدری صاحب کے لئے جمع ہوگی۔ لہذا تصدیق کر لی جائے۔

## اعانت افضل

(۱) باں بشیر احمد صاحب معرفت انگریزوں کا کالج پور لاہور نے ایسے ایسے میں نمایاں کامیابی کی خوشی میں ایک شخص کے نام خط لکھ کر جاری کر دیا ہے آپ اس سے قبل دو مستحقین کے نام اعلان جاری کر دیے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔

(۲) سترہ سترہ حسین صاحب دکن گوجرہ ضلع لاہور کے مبلغ ۲۶ روپے معقولہ پورے اعانت عطیہ کے ہیں۔ ان کی طرف سے کسی مستحق کے نام بھی ماہ کے لئے خط لکھ کر جاری کر دیا گیا ہے۔ جب ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔

## دعائے مغفرت

مرزا محمد حسین صاحب دکن گوجرہ ضلع لاہور کے مبلغ ۲۶ روپے معقولہ پورے اعانت عطیہ کے ہیں۔ ان کی طرف سے کسی مستحق کے نام بھی ماہ کے لئے خط لکھ کر جاری کر دیا گیا ہے۔ جب ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔ ان کے نام ایسے ہیں۔

